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Ο πρωτομάρτυρας του μακεδονικού αγώνα 
Παύλος Μελάς
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Ο μεγαλύτερη μορφή του μακεδονικού αγώνα ο Παύλος Μελάς καταγόταν από τη 
μεγάλη και ιστορική οικογένεια των Μελάδων της Ηπείρου. Γεννήθηκε στις 29 
Μαρτίου του 1870 στη Μασσαλία, όπου ο πατέρας του Μιχαήλ Μελάς (1833-1897) 
δραστηριοποιούταν ως έμπορος. Το 1886 εισήλθε στη Σχολή Ευελπίδων και εξήλθε 
ως ανθυπολοχαγός του Πυροβολικού στις 8 Αυγούστου του 1891. Τον επόμενο 
χρόνο νυμφεύτηκε τη Ναταλία Δραγούμη (1872-1973), κόρη του τραπεζίτη και 
πολιτικού Στέφανου Δραγούμη, με την οποία απέκτησε δύο παιδιά, τον 
στρατιωτικό Μιχαήλ Μελά (1894-1950) και τη χημικό Ζωή Μελά – Ιωαννίδη (1898-
1996).
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Τον Φεβρουάριο του 1904 πέρασε τα σύνορα και  εγκαταστάθηκε στην Κοζάνη με 
το ψευδώνυμο Μίκης Ζέζας, συνοδευόμενος από αρκετούς Μακεδόνες, Λάκωνες 
και Κρήτες, και στα μέσα Σεπτεμβρίου στρατοπέδευσε στην περιοχή της 
Καστοριάς. Παρουσιάστηκε ως ζωέμπορος για να μπορεί να μετακινείται συνέχεια. 
Έτσι κατάφερε και οργάνωσε το αντάρτικο των Ελλήνων στην τουρκοκρατούμενη 
μακεδονική γη από την Καστοριά έως το Μοναστήρι. Απέκρουσε με τις ισχνές 
δυνάμεις που συγκρότησε τα βουλγάρικα σχέδια στην περιοχή και ίδρυσε το 
Μακεδονικό Κομιτάτο. Όλα αυτά από τον Φεβρουάριο του 1904 έως τις 13 
Οκτωβρίου του ίδιου χρόνου.

 Στις 13 Οκτωβρίου του 1904 εισήλθε στο χωριό Στάτιστα για να αναπαυτεί αυτός 
και οι άνδρες του. Όμως, ο Βούλγαρος αρχικομιτατζής Μήτρος Βλάχος, 
προκειμένου να τον βγάλει από τη μέση, ειδοποίησε τις οθωμανικές αρχές. Επί 
τόπου κατέφθασε ισχυρό στρατιωτικό απόσπασμα, αποτελούμενο από 150 άνδρες 
και στη συμπλοκή που ακολούθησε, ο Παύλος Μελάς τραυματίστηκε σοβαρά στην 
οσφυϊκή χώρα και μετά από μισή ώρα άφησε την τελευταία του πνοή.

Το κεφάλι του αποκόπηκε από τους συμπολεμιστές του και τάφηκε στο ναό της 
Αγίας Παρασκευής στο Πισοδέρι. Το σώμα του παραδόθηκε από τις οθωμανικές 
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αρχές στον μητροπολίτη Καστοριάς Γερμανό (Καραβαγγέλη) και τάφηκε στον 
βυζαντινό ναό των Ταξιαρχών στην Καστοριά, όπου αναπαύεται και η κάρά του 
από το 1950. Στον ίδιο ναό έχει ταφεί και η σύζυγός του Ναταλία, κατ’ επιθυμίαν 
της.

Ο θάνατος του Παύλου Μελά έγινε γνωστός στην Αθήνα στις 18 Οκτωβρίου και 
συγκλόνισε την κοινή γνώμη, λόγω του ακέραιου και αγνού χαρακτήρα του 
ανδρός, αλλά και του γνωστού ονόματος της οικογένειάς του, που είχε μεγάλους 
δεσμούς με τη Μακεδονία και την κοινωνία των Αθηνών. Η θυσία του 
σηματοδότησε την ουσιαστική έναρξη του Μακεδονικού Αγώνα, που κορυφώθηκε 
με τους Βαλκανικούς Πολέμους του 1912-1913.


